

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.
No son devueltos los originales

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 30 de Junio de 1930

Toda la correspondencia al Director, Apartado de Correos, 16

Franqueo concertado

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

El día político

Comentarios a la entrevista de París

Las famosas declaraciones del Sr. Alba, han despertado el frasco de las esencias políticas. Quien más, quien menos, se ha dedicado a la exégesis de su actitud, conviniendo muchos, incluso el presidente del Consejo, en que el Sr. Alba no está en la pista de la realidad española. Su afirmación contraria a la reunión de Cortes Constituyentes, ha desilusionado a las izquierdas, cuando no ha desatado sus vías. A las derechas, es lógico que el Sr. Alba haya convencido mucho menos.

Nuestros lectores deben saber ya algunas de las opiniones vertidas alrededor del ex-ministro. Pero no estará de más completar el criterio con las aseveraciones de viejos políticos y de algunos periódicos.

El más mordaz de todos los parlamentarios, Villanueva, dice lo siguiente: «¿Qué está visto que se olvidarán las cosas con gran facilidad. Se puede vulnerar la Constitución cuando y como se quiera, en la seguridad de que después se han de encontrar elementos propicios para olvidar esa vulneración. Creo que los olvidadizos están equivocados y que son algo ilusos. El horno no está para bollos. Ya lo veremos... Ya lo veremos.» El juicio se comenta solo.

Este número ha sido visado por la censura gubernativa

«Heraldo de Madrid», de marcada tendencia izquierdista, dedica también su edición de noches pasadas a comentar la entrevista de París.

«La famosa entrevista—dice—de don Santiago Alba con el Rey, no solo no ha contribuido a despejar el horizonte político como algunos esperaban, sino que lo ha oscurecido aún más. El Sr. Alba se complace en adoptar actitudes equívocas, sin duda para hacer honor a la fama de hombre habilidoso que se le ha atribuido.»

Por último, en «La Libertad» periódico tan afecto al Sr. Alba, publica Luis de Tapia unos versos zumbones, poco gratos para el ex-ministro liberal.

El Sr. Alba, desde su retiro de París, leerá este ramillete de comentarios y dirá como el otro: «Ni quito, ni pongo rey, pero...» ¿Quién sabe como completará el adagio?

Lope Mateo.

Los mil y un días

IV

El Café Azul

En el segundo trozo de la Gran Vía se ha abierto al público un café que en realidad no se parece a ningún otro. Esto ya le adorna de un gran mérito. Es de advertir que cada latitud de las ciudades produce una especie distinta de café. En esa calle de Toledo que hemos conveaido en llamar «la madrileñísima calle de Toledo» de seguro porque es la más provinciana de todas las de Madrid, no puede producirse más cafés que en el de San Isidro. Han sido inútiles las repetidas determinaciones de modernizarlos. Poco a poco regresan a los conceptos iniciales que son los que contienen su verdadero espíritu. Nadie sería capaz de detener la resuelta regresión del ánimo de los cafés. Las molduras nuevas cambian poco a poco de color. El terciopelo azul se transforma en terciopelo rojo. Los «smokings» de los camareros se encogen hasta reducirse a la chaquetilla originaria y tradicional y los «paños» se los cuelgan a la cintura para poner por obra el negocio a los delanteros. Los cafés no evolucionan más que en la calle de Alcalá y frente a la desembocadura de la Gran Vía. En cuanto a los de la Puerta del Sol constituyen un magnífico «Museo del Café» cuya existencia debían ir pensando los madrileños, como origen, expresión síntesis y producto de todas las realidades de la villa.

Pues bien, este café azul que de modo arbitrario y consiguientemente muy bien avenido con los tiempos de ahora, tiene un nombre oriental sin que haya en él nada que lo justifique, es como los cafés de expresión justa de su complemento. Los que antes de este se abrieron al público de la Gran Vía no fueron sino expresiones balbucientes de la nueva latitud. Son cafés que pueden acusar cualquier barrio: La Puerta del Sol y aún la Plaza de la Cebada donde no desmerecía el café del Norte, por ejemplo, que por otra parte «huele a Bilbao».

Pues así como el Café del Norte es un café de color ahuesado, este cuyo descubrimiento pongo yo por obra, es un café terminantemente azul. Con este color insospechable en un café madrileño y con la arquitectura un poco náutica, acaba de dar a este segundo trozo de la Gran Vía, el aspecto mediterráneo nacido en Madrid en el edificio del Real Cinema que tiene una torre vanidosa como un faro de Deville o Niza.

Pero la apariencia marítima, o mejor dicho mediterránea de este café, nos ofrece múltiples aspectos. Tiene una terraza con un toldo azul y unos sillones y mesas de mimbre que convierten la calle en un trozo de playa. Tiene después un hall de estación marítima o de club de regatas, en cuyos cristales curvos navegan las imágenes descompuestas en caudas líneas horizontales y vertiginosas que dan una transparente sensación de resurgimiento. Después hay una sala con bóvedas bajas como las de los submarinos. Y al fondo, el «timón» de un trasatlántico.

El público de este café no advierte estos matices porque no ha perdido el tiempo en descubrirlo. Además es múltiple y vario como corresponde a su emplazamiento cosmopolita o que quiere serlo. En la terraza toman café las señoritas que se ondulan los bucles. En el «hall» los hombres de más de treinta años. En el submarino los que van a todos los cafés. Y en el timón no hay sino un parroquiano: Manuel Abril que traza en el silencio de un rincón sus comedias y sus crónicas de arte, lo mismo que en el Café Nacional o en el Café de Platerías.

Ceferino R. Avecilla.

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apositos. — Inyectables. — Aguas minerales. Análisis clínicos. — Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA Farmacia del Centro. Se despachan recetas de Beneficencia.

Cándido D Aparicio más piedras. Especialidad en lápidas

ESCUULTOR MARMOLISTA pantecnes, mausoleos y sarcófagos

Construcciones en mármoles y de Valverde 6.—MADRID

INTERESES DE LA PROVINCIA

SAN ESTEBAN DE GORMAZ

¡¡SOCORRO!!

Pocas horas hace, cruzábamos el término de San Esteban de Gormaz, y sin ninguna excitación despojados de todo acompañamiento, veíamos que aquellos hermosos y fértiles campos que el pasado mes era prometedor de compensaciones al sudor y trabajo del hardo campesino, hoy solamente sirve para producir tristezas y amarguras en el que lo vé desesperación y miseria en el que lo cultivó.

No puede reflejarse de un modo exacto en unas cuartillas el estado en que los campos quedaron ¡Precece mentira que pueda quedar en el estado en que se hallan los hermosos trigales. Como si después de segarles hubiera pasado sobre ellos un rodillo de piedra de gran peso, y hubiera triturado hasta las rastrosas, es el estado en que los vimos.

Y no es solamente el término de San Esteban de Gormaz, son también los de Soto, Quintanilla, y parte de Atauta y Aldea.

Desaliento enorme, ruina, miseria, existe en estos pueblos, que cada día se acentúa más, y que hace pensar a todos en la dificultad que han de encontrar los habitantes de aquella comarca en los meses de invierno.

Recogimos siempre en estas columnas justas aspiraciones, y ello nos lleva a que también desde ellas hoy seamos los que levantemos nuestra voz, para solicitar apoyo, ayuda para los damnificados.

Es necesario trabajar todos juntos, unidos, como deben unirse los hombres por espíritu de justicia, humanidad y misericordia hasta llegar a conseguir, condonación de contribuciones, subvenciones y anticipos reintegrables, ejecución de obras públicas.

¿Cómo? Los diputados provinciales, los representantes de los pueblos sinistrados tienen la palabra; para todos nosotros dentro de la modestia estamos incondicionalmente a su disposición y como para lograrlo debe hacerse una labor continuada, nos ocuparemos de esta importante cuestión cuantas veces sea preciso.

Y si necesario fuera, también señalaríamos normas.

Hoy no lo hacemos por entender que de otros más obligados que nosotros deben partir las iniciativas, pero si no se hace y nos vemos precisados a verificarlo, como no nos dejamos llevar de convencionalismos y con verdadera independencia podemos pronunciarlos, señalaríamos censuras y a cada cual, por muy alto que estuviera, le haríamos aquellas objeciones que justamente mereciera.

Josamanz.

BURGOS

Las fiestas

Burgos, 30 (10 m.)

Se celebran las fiestas mayores con extraordinaria animación. Ayer en Burgos entraron más de 12 000 forasteros para presenciar las fiestas.

La primera corrida de toros se celebró con un llenazo.

Lalanda, Barrera y Agüero estuvieron superiormente en su primer toro.

En su segundo regulares los tres. El tiempo, bueno.

El aviador Lallouette que condujo al Rey Carlos a Rumanía hace la relación de este viaje histórico

Las primeras horas, del rey Carol de Rumanía en su patria

Yo amo profundamente mi país, pero soy, deber de aviador, un hombre frío dueño de mis nervios. No obstante juro que el espectáculo de estos desterrados viajando sin ruta fija por encima de las planicies de su suelo natal me llena los ojos de lágrimas. Es este un momento de entusiasmo muy puro.

Pero las emociones cesan, mi real pesajero y su compañero, no han comido después de la partida de Munich absolutamente nada, y sienten la llamada de su estómago. por lo que cada cual se pone a comer un sandwich. Les imito sin vergüenza. El pequeño festín aéreo viene a suceder a una emoción religiosa.

Yo estoy obligado por mi responsabilidad a no aturdirme y me apercibo de lo que representa nuestra escasez de combustibles, decidido aterrizar, Pop y su real amigo, sienten un natural temor ante un aterrizaje, y me cuesta trabajo hacer prevalecer mi decisión. Cerca de D'Oradea-Mare un pueblecito bello y blanco, veo el terreno de maniobras de que me había hablado el capitán Pop antes de nuestra partida; pero al mismo tiempo me apercibo de la imposibilidad de poderlo utilizar sin daño, por las numerosas trincheras que lo cruzan, y han sido ejecutadas por soldados rumanos en maniobras. Dichosamente veo a unos metros del pueblo un campo que por el color de su tierra me parece más apropiado para el aterrizaje.

Este se hace sin inconveniente y yo, me dispongo a realizar una reposición de aceite, pero la muchedumbre, una muchedumbre que, parece poco habituada al espectáculo de los aviones nos rodea cada vez más, y en menos de cinco minutos mil quinientas o dos mil personas habían invadido los alrededores. Entonces bruscamente a cien metros de nosotros un avión toma tierra, es del capitán Critesco. El oficial sale de su cabina y avanza hasta nosotros haciéndose conocer. Lleva sobre su uniforme el cuero reglamentario de los aviadores rumanos; mientras tanto la curiosidad de la muchedumbre aumenta. La intención del capitán Critesco es desde entonces llevar a su alteza real en su avión, pero el paso de uno a otro aparato resulta muy difícil entre la multitud.

Después que nosotros hemos podido reunir algunos litros de esencia de reserva, el capitán Pop me pide lleguemos al aeródromo militar del Cluj, y partimos con los aviones marchando el capitán Critesco encargado de llevar la nueva de la llegada del desterrado. Para despegar es preciso que el capitán Pop haga conocer a los soldados su calidad de oficial, para que la muchedumbre se aparte y nos permita realizar la maniobra.

Durante todo el tiempo que han durado las negociaciones, su Alteza Real, con mucha calma, ha seguido en su asiento de la cabina; por fin, nos elevamos.

Otro aterrizaje.

Apenas pasados veinticinco minutos—encontrándonos entonces a setenta y cinco kilómetros de Ruvia—veo con desesperación que la es-

encia pasa con intermitencias al motor. Estamos próximos a una panne. La silueta de Karpathes se dibuja delante de nosotros. Me esfuerzo por descubrir un terreno donde poder aterrizar; al fin logro ver una pradera muy estrecha pero que bien tendrá cien metros de largo. Logramos aterrizar dichosamente, el campo está en calma, nadie nos ha visto, abro el motor y el príncipe desciende del aparato y respira profundo, enciende un cigarro e inspecciona el horizonte para ver de percibir el avión del capitán Critesco. El capitán Pop procede de la misma manera. En efecto, algunos minutos más tarde, el aparato de Critesco vuela sobre nosotros sin percibirnos. Las alas de nuestro aparato por su color se confunde con la tierra en que nosotros nos encontramos. Pero es preciso encontrar esencia y al fin logro poder trasladarme a una villa cercana y volver con el combustible necesario. Como mi llegada se efectúa rápida cuando llegó cerca de mi Titán veo un grupo de trescientas personas. El capitán Pop sale a mi encuentro y me grita con voz vibrante.

—Jamás lo olvidaré acabará de contribuir a devolver al Rey armenia. Y termina:

—El avión del Capitán Critesco ha tomado al Príncipe a bordo y acaba de elevarse para Bucarest vía Cluj.

Cuando llegamos al centro de aviación del Cluj me encuentro con la revelación verdadera de la popularidad del Príncipe Carol había conservado entre los oficiales de la aviación rumana en la que él ha puesto tanto de su parte para alcanzar. Si yo guardaba alguna inquietud moral sobre lo que pudiera seguir en esta aventura la actitud de los partidarios del Príncipe la ha hecho desaparecer.

Reunión, banquete, esto es todo lo que ofrecen al futuro Rey llegando su exaltación al delirio cuando el Príncipe Carol parte para Bucarest algunos instantes después de nuestro propio aterrizaje.

Pero esto no hace que finalice con bien la aventura aún debe escapar el Príncipe Carol, de algunas acechanzas.

El Rey Carol escapa dichosamente de las medidas tomadas para impedir su vuelta

No debo entrar, no voy a entrar en una descripción política de Rumanía; pero todo el mundo sabe que si el Gobierno Maniu es más o menos favorable al Príncipe Carol, no deja de ceder por ésto al partido liberal. Debido a ésto si los partidarios de Carol habían combinado su plan a maravilla los opositoristas no habían estado inactivos. Todos sabemos que de un secreto muy bien guardado, siempre se conoce alguna cosa. De esta forma pese a la discreción con que se había realizado nuestra partida de Munich, los liberales habían conocido el proyecto.

La llegada a Oradea del avión francés Farman seguido del aterrizaje a su lado del aparato rumano de Critesco, los cambios de conversación y nuestra doble partida rápida conoció por sus agentes nuestra llegada.

Debido a ésto la policía recibe orden de ocupar los puestos telefóni-

cos e instalar destacamentos en los tres aeródromos cercanos a Bucarest. Durante los desfiladeros de Carpathes y las gargantas profundas de dos mil metros. Este avión lleva al Príncipe Carol, que ha burlado la policía.

La suerte cómplice

A las 9 y 45 en pleno terreno de Banassa, un aparato toma tierra, en menos de dos minutos un grupo de policías lo rodea y en la cabina encuentran al piloto, que no es otro que el piloto francés P. tot, el cual acostumbrado a la cortesía rumana se asombra ante el interrogatorio militar, no ocurre nada, Pitot cruza todos los días con un aparato de la C. I. D. N. A., que asegura el servicio regular de Belgrado a Bucarest.

Múltiples alertas

La calma se extiende de nuevo. Una gran tormenta se desencadena sobre Banassa y Pipera, el agua hace refugiarse a los policías en los cobertizos. La llamada telefónica llega del arsenal: los agentes apostados en este tercer aeródromo ven un avión batido por la tormenta, los guardias creen que el Príncipe desea ganar este lugar y todos abandonan Pipera y Banassa reuniéndose en otro campo. Los autos repletos de gente se alejan y a los diez minutos un avión discretamente se posa en el campo como una mariposa delicada y de su cabina sale el Príncipe encantador, caído del cielo.

Viva el Rey Carol.

La tormenta ha terminado y renace la calma; el regreso de Carol es conocido y a las puertas de palacio se reúne una multitud que exclama delirante ¡Viva Carol! ¡Viva nuestro Rey!

La entrevista con el Rey

El Rey Carlos II ha hecho llamar al capitán Pop y a mí; se acerca simplemente a nosotros y prende sobre la túnica del capitán las insignias de oficial de la Corona y sobre mi chaqueta la estrella de Rumanía.

En este momento me siento lo mismo que un niño. Me parece imposible encontrar una palabra digna de Francia y del Príncipe que me honra. Mientras me estrecha la mano firme y prolongadamente, yo expreso todo el deseo que siento por la felicidad de su Majestad, de su Reino y de su pueblo.

Pero él sonriente me dice entonces con su acento puro y su dulzura rumana

—Gracias a usted, querido amigo, y no deje de llevar mi admiración y mi amistad a los que han construido el aparato que me ha salvado.

De esta forma por una suprema y caballeresca delicadeza da gracias a Francia el Soberano, y rinde homenaje a nuestro país.

Marcel Lallouette.

¡Pobrecillos!

Algún edil del Ayuntamiento anterior, que debió haberle preocupado «su manifiesta incompatibilidad» hizo que algunos empleados municipales llevaran unos trajes y unas gorras que no dejaron de ser vistosas. Pero como esto sucedió en el invierno, resulta que ahora para aquellos pobres empleados, las gorras y hasta algún uniforme les hace su «gota gorda».

Y como así no pueden continuar y creemos nosotros que el actual Alcalde D. Juan Brieva, atiende los señalamientos que son justos, esperamos ver muy pronto substituidas

las gorras y algún que otro uniforme de invierno por los que deben llevarse en el verano.

Y se lo agradecen todos los que se encuentran en las condiciones que señalamos.

Especialmente los empleados del Cementerio católico de la ciudad.

Por muy automático que se sea, no puede menos de sentirse el calor en el tiempo actual y ello hará que cuando entre el verano, pues hasta ahora para fortuna de los municipales emplados no se ha dejado sentir entre nosotros, tengan ya sus uniformes y gorras adecuadas a la estación.

¿Su cederá así? De luego que sí.

A. R. VALDESPINO Y HERMANOS

JEREZ DE LA FRONTERA

Amonillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

Por Castilla y por León

S O R I A

Soria puro, que copia la pureza de tus sierras nevadas, que son como una ingente fortaleza de torres almenadas. Soria noble y sencilla, Soria recia y entera,

que reclamas en tí, para Castilla el núcleo y centro de la tierra ibera, y al Cielo aizas, suprema afirmación, — las crestas del Urbión y del Moncayo, donde se forja el rayo y atumba el turbión.

¡Montes, que germen son de cordilleras! ¡Torrentes que son padres de los ríos, que extendieron sus bríos

—nervios, venes—al mar y a las fronteras! Eres símbolo santo, y en tí brilla la Raza su magnífica expresión de matriz, de semilla, de molde, de patrón.

Y también lo viril de su arrogancia palpita en tí, con trágico aguafuerte.

¡Tú guardas la Numancia

que halló la libertad solo en la muerte! Por todo eso, la Musa castellana, buscando exacto nombre que te cuadre, insatisfecha si te dice hermana... ¡mejor te llamaría madre!

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID

Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero

¡Riquísimo Café Expres?

Gran Bar Reglero.—Restaurant

La Casa de los Licores de categoría

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de

sus pueblos. Lápidas, panteones, sar

cófagos, mausoleos, cruces. Especia

lidad en berroqueño

Para obras históricas y de costumbres la Editorial

M. CASTRO

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5

Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir Callol

que da Vida y Juventud

rápido
científico
agradable

EL GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

**GRAN
BAR
RESTAURANT**

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50
La casa
de los licores
de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 Plaza de Abastos, cajón núm. 11

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.
LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento y sa

Caja y Lodrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32

SORIA

Teléfono 41

Sucursal en Calatayud

Frente a la estación de M. Z. A.

Teléfono núm 39.

Pedid siempre

PICUEZO



LA PRIMERA MARCA:
**VERMOUTH
MARTINI
& ROSSI.**

Nueva ferretería
**LA MEJOR PARA
ECONOMIA Y CALIDAD**

**L
a
L
i
a
v
e**

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo Canalejas, núm. 3.—SORIA

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o. Único representante

ANISADO DE CATEGORIA

Entre las distintas marcas de Anisados de la Rioja, presentados en la Exposición de Barcelona, ANIS PICUEZO, ha ganado la medalla de Oro por la bondad de su producto

Victor de Blas
QUEL (Rioja)

**CERAS, CAFÉS Y
CHOCOLATES**

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—jadraque.

LA CERVECERA DEL NORTE (S. A.) BILBAO

PRESENTA al inteligente público soriano su famosa

Cerveza Munich PILSEN

(NEGRA)

De exquisito
paladar y

Clase
selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Representante exclusivo, con Depósito, para Soria y su provincia

MARCELO REGLERO

— SORIA —

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: **REGLERO.-SORIA**

Confeción de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

El automóvil ::

FORD

Agencia: ::::

universal: ::::

autorizada: ::::

Neumáticos

Macizos

Accesorios

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 77

Gonzalo Ruiz

::: SORIA :::